
سه‌شنبه 17 اسفند 141400
 شماره  8456

گرد وغبار  وارداتی  از 3کشور عربی 
 دبیر ستاد ملی مقابله با گردوغبار از به اشتراک گذاشتن برنامه عمل منطقه‌ای با سازمان‌های بین‌المللی خبر داد

تغییر اقلیم موجب تشدید و تغییر جهت جریان‌های 
جوی شده است. برای نمونه گردو غباری که در 
روزهای اخیر آسمان شهرهای بسیاری از کشور 
را درنوردید، به‌طور کامل منشأ خارجی دارد. به 
گزارش همشهری از سازمان حفاظت محیط‌زیست، 
علی‌محمد طهماسبی‌بیرگانی، دبیر ستاد ملی 
‌سیاستگذاری و هماهنگی ‌مدیریت‌ مقابله با پدیده 
گردوغبار با بیان اینکه گردوغبارهای اخیر در کشور 
تماماً منشأ بیرونی داشته است، گفت: گرد‌وغبارهایی 
که به‌تازگی کشور ما را تحت‌تأثیر قرار داده است، 
ناشی از شکل‌گیری جبهه‌ای از گردوغبار بین 3کشور 
اردن، سوریه و عراق است. این جبهه ابتدا بخش‌های 
زیادی از عراق را در برگرفته و بعد وارد کشور ما شده 
است. دبیر ستاد ملی ‌سیاستگذاری و هماهنگی 
‌مدیریت‌ مقابله با پدیده گردوغبار 2علت عمده را 
برای بروز گردوغبارها برشمرد و گفت: علت اول بحث 
جریانات جوی است که بر اثر تغییر اقلیم به‌وجود 
آمده‌اند و دومین دلیل هم مربوط به خشکیدگی 
مناطق غربی عراق به‌ویژه استان الانبار و رهاشدگی 

اراضی کشاورزی و کمبود آب در این کشور است.
هم‌اکنون جریانات جوی قوی در آن منطقه شکل‌ 
گرفته است که قبلا جهت متفاوتی داشتند. مطالعات 
نشان می‌دهد که بحث تغییر اقلیم موجب تشدید و 
تغییر جهت این جریانات شده است. طهماسبی با 
بیان اینکه این جبهه گرد‌وغبار تمام مناطق غربی 
و جنوب‌غربی کشور ما را تحت‌تأثیر قرار داده است، 
تصریح کرد: این گردوغبار ابتدا استان‌های کرمانشاه، 
ایلام و خوزستان را در برگرفت، سپس دامنه آن به 
لرستان و بخش‌هایی از استان‌های آذربایجان رسید، 
اما غلظت آن رفته‌رفته کمتر شد. دبیر ستاد ملی 
‌سیاستگذاری و هماهنگی ‌مدیریت‌ مقابله با پدیده 
گردوغبار در ادامه خاطرنشان کرد: به‌طورکلی وقتی 
در کشور ما و کشورهای همسایه تغییر فصول اتفاق 
می‌افتد که اصطلاحاً به آن »اعتدالین« گفته می‌شود، 
همواره شاهد جریانات کم‌فشار و پرفشاری هستیم که 

باد ایجاد می‌کند و منشأ گردوغبار می‌شود.

وسعت کانون خارجی
براساس مطالعات صورت گرفته وسعتی معادل 

۲۷۰میلیون هکتار مناطق غبارخیز پیرامونی 
شناسایی‌ شده که از جهات مختلف گردوغبار را 
به سمت کشور ما گسیل می‌کنند. البته برای 
8کانون گردوغبار پیرامونی کشور، یک برنامه عمل 
منطقه‌ای تهیه‌ شده است. برنامه عمل منطقه‌ای 
منشأهای گردوغبار برون‌مرزی منطبق بر مطالعات 
شناسایی مناطق در خارج از کشور بوده و بر این 
اساس 2زیربرنامه یکی برای غرب آسیا و دیگری 
برای بخشی از آسیای میانه تهیه‌ شده است. 
زیربرنامه غرب آسیا عمدتاً کشورهای حاشیه 
خلیج‌فارس را دربرمی‌گیرد و زیربرنامه آسیای 
میانه هم کشورهایی که در شمال و شرق کشور ما 
هستند را شامل می‌شود. طهماسبی از تصمیم‌گیری 
برای به اشتراک گذاشتن برنامه عمل منطقه‌ای با 
سازمان‌های بین‌المللی خبر داد و گفت: تصمیم بر 
این است که بخش شرق و شمال‌شرق را با اسکاپ 
و اپدیم که دفترش در تهران است، مورد پیگیری 
قرار دهیم و برنامه عمل غرب آسیا را با اسکوآ یا 

یو‌ان‌دی‌پی پیگیری کنیم.

گرد و خاک در 17استان
مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات 
وضع هوا درباره خیزش گرد و خاک در روز 

جاری اعلام کرد: امروز سه‌شنبه ۱۷ اسفندماه 
در استان‌های یزد، خراسان جنوبی، هرمزگان، 
فارس، تهران، سمنان، قزوین، مرکزی، همدان، 
خوزستان، بوشهر، ایلام، فارس، کرمان، یزد، 
هرمزگان و سیستان و بلوچستان وزش باد شدید 
همراه با خیزش گرد و خاک و کاهش دید پیش‌بینی 
می‌شود. این مرکز نیز تأیید کرد که منشأ اصلی 
ایجاد گرد و خاک در جنوب کشور ناشی از گردوغبار 

کشور عراق و برخی کشورهای اطراف است.

ریزگردهای خارجی به پایتخت هم رسید
آسمان تهران نیز به‌رغم فاصله چندهزار کیلومتری 
از مرزهای غربی کشور، طی روزهای اخیر متاثر از 

ریزگردهای خارجی بود.
سیدمحمدمهدی میرزایی‌قمی، مدیرعامل شرکت 
کنترل کیفیت هوای تهران در این‌باره گفت: شهر 
تهران ساعات پایانی جمعه ۱۳اسفند شاهد افزایش 
شاخص برخط کیفیت هوا تا مقادیر بالای ۳۰۰ بود؛ 
به‌طوری‌که برای ساعاتی وضعیت کیفیت هوا در 
حالت بسیار ناسالم قرار گرفت و بررسی‌ها نشان داد 
که منشأ این آلودگی خارج از کشور ایران است. با 
بررسی داده‌های هواشناسی مشخص شد سرعت 
باد در ساعات مذکور به میزان قابل‌ملاحظه‌ای 

افزایش یافته و به حدود ۱۳ متر بر ثانیه رسیده بود. 
جهت باد نیز از غرب به شرق گزارش شد. مدیرعامل 
شرکت کنترل کیفیت هوای تهران اضافه کرد: در 
رصد تصاویر ماهواره‌ای و دنبال کردن بسته‌های 
هوایی محتوی غلظت بالای ذرات معلق کوچک‌تر 
از ۱۰ میکرون، مشخص شد منشأ اصلی ذرات 
مذکور که به تهران رسیده خارج از کشور بوده 
است. براساس بررسی‌های مذکور و تحلیل تصاویر 
ماهواره‌ای، کانون اصلی ریزگردها دشت‌های عراق 
و سوریه بود. دشت‌های اردن نیز از دیگر کانون‌های 
ریزگردهای رسیده به شهر تهران گزارش شد. ذرات 
مذکور قبل از رسیدن به تهران، از برخی از شهرهای 
غربی کشور نیز عبور کرده‌ بودند که افزایش شاخص 
کیفیت هوا و کاهش میدان دید در آن شهرها را 
نیز به همراه داشتند؛ بنابراین ماهیت ذرات معلق 
رسیده به شهر تهران در روز جمعه از نوع ریزگردها 
و غیراحتراقی و منشأ اصلی آن دشت‌ها و بیابان‌های 
خارج از کشور بود که به‌دلیل سرعت بالای باد، این 
ذرات به داخل کشور وارد شده‌ بودند. با توجه به 
روند تغییرات اقلیم و گسترش بیابان‌ها که از آن 
متاثر هستند، امکان وقوع بیشتر چنین پدیده‌هایی 
در آینده و بر اثر تشدید تغییرات اقلیمی وجود 

خواهد داشت.

ضرورت مدیریت یکپارچه تالاب 
گاوخونی 

مدیریت زیست بومی و یکپارچه تالاب بین‌المللی گاوخونی 
در شرق اصفهان برای تقویت کارکرد گردشگری و طبیعی 
این منطقه ضروری است. مدیریت زیست بومی، رویکردی 
مشورتی و غیرمتمرکز است که فرایندی از پایین به بالا 
را طی می‌کند و در آن برنامه‌های لازم برای حفاظت و 
مدیریت تالاب‌ها توسط دست‌اندرکاران در سطح محلی 
و استانی جمع‌آوری می‌شوند و پس از تأیید به مرحله 

اجرا می‌رسند.
یوسف‌علی احمدی، هماهنگ‌کننده طرح حفاظت از 
تالاب‌های ایران در این‌باره به ایرنا گفت: طرح حفاظت از 
تالاب‌های ایران مأمور استقرار این رویکرد در تالاب‌های 
نمونه آزمایشی )پایلوت‌( ارومیه، شادگان و پریشان شد 
که در مرحله اول، خروجی استقرار این رویکرد، تولید 
برنامه‌های مدیریت جامع زیست‌بومی برای این سه 

تالاب بود.
در فرایند مدیریت زیست بومی تالاب، موضوعات مربوط 
به تالاب برای نمایندگان نهادهای دولتی، سازمان‌های 
مردم نهاد و جوامع محلی، حساس‌سازی شده و آنها از 
ارزش‌ها و کارکردهای تالاب آگاه می‌شوند و به‌دنبال 
حفاظت مشارکتی از تالاب برای بهره‌برداری خردمندانه از 
آن هستند. استقرار مدیریت زیست بومی یکپارچه حوضه 
تالاب بین‌المللی گاوخونی برای تحقق اهداف توسعه پایدار 
مبتنی بر احیا، ضروری است و باید با هدف حفاظت و 
بهره‌برداری پایدار با مشارکت مؤثر همه افراد مرتبط با آن 

به‌ویژه جوامع محلی اقدام و برنامه‌ریزی شود.
تالاب بین‌المللی گاوخونی به‌عنوان میراث ملی و امانتی 
فرا‌نسلی، باید یک زیست‌بوم پایدار با جریان آب سالم، کافی 
و مستمر از سراب تا پایاب زاینده رود و تنوع زیستی غنی با 
مردم شاد و بهره‌مند از مواهب و کوشا در حفاظت آن باشد. 
توسعه ناپایدار، الگوی ناپایدار معیشت و فقدان رویکردهای 
جامع نگر در مدیریت حوضه آبریز تالاب‌ها، مدیریت 
نامناسب منابع آب و رقابت تالاب‌ها با سایر کاربری‌ها برای 
بهره‌برداری از منابع آبی، تغییرات اقلیمی، خشکسالی‌های 
پیاپی و فقدان برنامه سازگاری با تغییرات اقلیمی و مدیریت 
نامناسب ریسک خشکسالی و تغییرات کاربری اراضی در 

سطح حوضه آبریز، از مهم‌ترین مشکلات تالاب‌ها است.
 تالاب‌ها سالانه میلیاردها دلار ارزش خدماتی برای 
کشورمان ایجاد می‌کنند. در ایران هزینه خسارت‌های 
ناشی از تخریب تالاب‌ها برابر با ۳۵۰میلیون دلار بوده 
درحالی‌که ارزش زیستی )اکولوژیک( تالاب‌ها ۱۰برابر 
جنگل‌ها و زمین‌های زراعی است و گاهی معیشت بسیاری 

از خانواده‌ها به تالاب‌ها بستگی دارد.
تالاب گاوخونی طی یک دهه گذشته در مدت کوتاهی 
آب داشت. برداشت‌ بی‌رویه و غیرقانونی در بالادست، 
کاهش آب ورودی، تغییر اقلیم و خشکسالی و تامین 
نشدن حقابه‌های طبیعی از چالش‌هایی عنوان می‌شود 
که حیات این تالاب را به خطر انداخته و به‌گفته مسئولان 
و کارشناسان محیط‌زیست، ادامه این روند می‌تواند تالاب 
گاوخونی را به کانون تولید گردوغبار تبدیل کند و تا شعاع 
زیادی را تحت‌تأثیر قرار دهد بنابراین تامین حقابه آن 

ضروری است.

   آمار بالای سوزاندن درخت  در زاگرس
سالانه نیم میلیون مترمکعب چوب جنگل‌های زاگرس 
توسط مردم سوزانده می‌شود. به گزارش خبرآنلاین، 
نماینده مرند در مجلس با تأکید بر لزوم گازرسانی به 
روستاهای منطقه زاگرس و سیستان و بلوچستان گفت: 
سالانه ۵۰۰ هزار مترمکعب چوب ناشی از قطع درختان 
جنگل‌های زاگرس صرف تأمین سوخت روستاهای محروم 
و در حاشیه جنگل می‌شود. معصومه پاشایی بهرام، نماینده 
مرند در مجلس شورای اسامی در جریان بررسی بخش 
هزینه‌ای لایحه بودجه ۱۴۰۱ اظهار داشت: استفاده از انرژی 
گاز و تأمین سوخت مورد نیاز از مهم‌ترین راهکارهای مؤثر 
در کاهش قطع درختان و جلوگیری از سیلاب‌های مخرب 
است. وی افزود: مهم‌ترین مشکل مناطق رویشی زاگرس 
نیز سیلاب‌های مخربی است که به‌دلیل قطع درختان شکل 
گرفته است، ۱۱استان از شمال غرب و غرب کشور اطراف 
زاگرس هستند و ۱۶۷هزار خانوار در این مناطق زندگی 
می‌کنند که زندگی آنها هم ارتباط مستقیمی با منابع 
طبیعی دارد. نماینده مرند در مجلس تصریح کرد: سالانه 
۵۰۰ هزار مترمکعب چوب ناشی از قطع درختان جنگل‌های 
زاگرس صرف تأمین سوخت روستاهای محروم و در حاشیه 
جنگل می‌شود لذا برای اینکه مانع قطع درختان شویم لازم 
است این بند اصلاح شود و در آن عبارت »با اولویت روستاها 
و مناطق در حاشیه و محاط در جنگل‌ها و مناطق بحرانی« 

افزوده شود.

    ارزش بالای جنگل‌های کشور
ارزش زیست‌محیطی جنگل‌ها بیشتر از تولید چوب است. 
نقی شعبانیان ،سرپرست معاونت جنگل سازمان منابع 
طبیعی کشور در این‌باره گفت: گونه‌های درختی در کاهش 
معضلات ریزگرد‌ها و گاز‌های گلخانه‌ای مؤثر است. به‌عنوان 
مثال، شاید گونه بلوط ایرانی بتواند ریزگرد‌ها را جذب کند. 
بنابراین از آنجا که ریزگرد‌ها و گاز‌های گلخانه‌ای معضلات 
زیست‌محیطی هستند، گونه‌های درختی در کاهش این 

معضلات نقش دارند.
 

   بیابان زدایی  یک میلیون هکتاری 
طبق اسناد بالادستی باید هر سال یک میلیون هکتار 
بیابان‌زدایی در کشور انجام شود. به گزارش همشهری، 
سیدجواد ساداتی نژاد، وزیر جهادکشاورزی در این‌باره 
گفت: در یک‌سال و نیم گذشته 6هزار و 251هکتار نهالکاری 

و ۳۰ هزار و 814هکتار مدیریت روان آب انجام شده است.

عادل جلیلی
رئیس مؤسسه تحقیقات مراتع 

احتمال نابودی باغ گیاه‌شناسی ایران در 
آینده‌ای نزدیک وجود دارد. در اطراف باغ 
گیاه‌شناسی ساخت و ساز‌هایی انجام 
شده و خسارت‌هایی مانند کاهش میزان 
آب دریافتی را به بار آورده است. طبق 
طرح تفصیلی قرار بود که در اطراف باغ 
گیاه‌شناسی ساخت‌وساز انجام نشود 

اما این مورد عملی نشده است.

محمد مدادی 
مدیرکل دفتر موزه ملی تاریخ طبیعی   
کارگروه تنوع زیستی دیرینه تشکیل 
شد. این کارگروه برای حفاظت و 
بهره‌برداری صحیح از منابع دیرینه 
شناختی برنامه‌ریزی و سیاستگذاری 
ذخایر  می‌دهد.  انجام  را  لازم 
دیرینه شناختی آثار به جا مانده 
از تنوع زیستی دیرینه هستند که 
مستلزم برنامه‌ریزی برای حفاظت و 

بهره‌برداری پایدار است.

نقل‌قول‌خبر

میلیون تن، علوفه در مراتع کشور 
امسال تولید شده که ارزش آن 
است.  یال  ر میلیارد  ۱۴۴هزار 
مسعود  همشهری،  گزارش  به 
منصور،معاون وزیر جهادکشاورزی 
در این‌باره گفت: هر هکتار مرتع 
۳هزار میلیارد تومان  کشور از 
خسارت ناشی از ریزگردها جلوگیری 
می‌کند و منافع فراوانی در چرخه 

تولید گوشت و شیر کشور دارد. 

10

میلیون نهال، به یاد ۲۳هزار شهید 
اصفهان طی برنامه 10ساله کاشته 
می‌شود. به گزارش همشهری، 
سردار مجتبی فدا، فرمانده سپاه 
صاحب‌الزمان)عج( با اعام این خبر 
گفت: این یک ظرفیت و سرمایه 
جدیدی برای این مملکت است 
که آرزو می‌کنیم بتوانیم در حفظ و 
نگهداری فضای سبز کشور گام‌های 

مؤثری برداریم.
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عدد خبر

گزارش روز

خبرهای کوتاه

براساس مطالعات پژوهشکده 
علوم زمین سازمان 
زمین‌شناسی، لایروبی راه 
نجات‌بخش خلیج گرگان 
نیست چرا‌که با این اقدام تنها نرخ رسوبگذاری 
در این خلیج افزایش می‌یابد که این وضعیت به 

خشک‌ترشدن آن می‌انجامد.
به گزارش ایسنا، راضیه لک، رئیس پژوهشکده 
علوم زمین سازمان زمین‌شناسی اعلام کرد که 
مدیریت‌های ناکارآمد حیطه آب سبب شده 
که امروزه با بحران‌های مرتبط با آب همچون 
خشکسالی‌ها و فرونشست و سیل و گرمایش‌های 
ناگهانی و تغییرات آب و هوایی مواجه شویم. 
بی‌شک بخشی از علل این پدیده‌ها‌ ناشی از 
فعالیت‌های انسانی و گرمایش زمین سبب شده 
که وضعیتی که هزاران سال کره زمین خودش 
تجربه می‌کرد و ما به‌عنوان تغییرات اقلیم از آن 
یاد می‌کردیم، امروز زمین با شرایطی مواجه شده 
است که طی یک تا 2دهه به یکباره تغییرات 
دمایی و بارش را شاهدیم. این تغییرات ناگهانی 
چیزی نیست جز فعالیت‌های انسانی و گرمایش 
زمین که سبب تغییرات در مدت زمان کم طول 
چند دهه به جای چند هزار‌ساله شده است و 
از سوی دیگر کره زمین نیز نمی‌تواند خود را 
با این شرایط ایجاد‌شده، وفق دهد؛ از این‌رو با 
یکسری واکنش‌هایی مواجه شده که لازم است ما 
رفتارهای مناسبی به این واکنش زمین در ارتباط 

با گرمایش زمین‌ داشته باشیم.
لک با اشاره به اخبار متعدد منتشر‌شده از سوی 
رسانه‌ها در زمینه تغییر اقلیم در یک دهه اخیر، 
نمونه آن را دریاچه ارومیه عنوان کرد و یادآور 
شد: نمونه دیگر آن دریاچه مهارلو در نزدیکی 
شهر شیراز و یکی از ۱۱تالاب دریاچه فارس است 
که خشکسالی و کم‌بارانی باعث خشکی و افزایش 
گردوغبار سطح آن شده است. به‌گفته وی، مهارلو 
در حالی امروز خشک شده که روزگاری با قایق 

از روی آن رفت‌وآمد می‌شد، ولی امروز با ماشین 
از آن عبور می‌کنند که این شرایط در 2دهه اخیر 
رخ داده ‌و این امر برای کره زمین امری غیرعادی 
به شمار می‌رود. رئیس پژوهشکده زمین‌شناسی 
سازمان زمین‌شناسی، تالاب بختگان را نمونه 
دیگری از بحران محیط‌زیست نام برد و ادامه 
داد: این وضعیت حتی درباره تالاب‌های استان 
پرباران حاکم است که نمونه آن تالاب انزلی است. 
وی ایران را کشور پر‌آبی ندانست و گفت: ما برای 
آنکه تشخیص دهیم که چه مقدار از این تغییرات 
در اکوسیستم، ناشی از شرایط طبیعی و تغییر 
اقلیم است و چه مقدار از آن ناشی از سوءمدیریت 
و رفتار نامناسب با اکوسیستم‌های مختلف است، 
لازم است دوباره گذشته اکوسیستم‌های مختلف 
را بازسازی کنیم تا اثرات آنتروپوژنیک و ژئوژنیک 
را از یکدیگر تفکیک کنیم. در این راستا سازمان 
زمین‌شناسی و پژوهشکده علوم زمین مطالعاتی 
را در زمینه پیش‌‌بینی وضعیت اقلیم آینده و 
دوره‌های کم‌بارش و پربارش آغاز کردند و طی آن 
شرایط گذشته را بازسازی کردیم. به‌گفته او، این 
مطالعات در محیط‌های دریایی چون خلیج‌فارس، 
جنوب ایران در دریای عمان، چابهار، اطراف 
کنارک، دریای کاسپین و همچنین در تالاب‌هایی 
چون مهارلو، ارژن، گاوخونی، شادگان و بختگان 
و در دریاچه‌های ارومیه، مهارلو و زریوار اجرایی 

شده است.
مساحت خلیج گرگان ۲۰۷کیلومترمربع کاهش 
یافته و به ۳۲۵کیلومترمربع می‌رسد و در این 
شرایط کانال »خوزینی« به‌طور کامل بسته 
می‌شود و کانال اصلی خلیج گرگان به دریای خزر 
تقریبا بسته می‌شود و تنها مسیر بسیار باریکی از 
ارتباط را با دریای خزر برقرار خواهد کرد. عمق 
این خلیج بسیار کم شده، ضمن آنکه کانال‌های 
ارتباط آن با خزر کوچک شده و امکان تبادل 
آب از طریق یک کانال بسیار کوچکی صورت 

می‌گیرد.

لایروبی، چاره شرایط فعلی 
خلیج گرگان نیست

خلیج

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار
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